TEMEL KAVRAMLAR

Sayilarin Siniflandirilmasi

Dogal Sayilar Kiimesi irrasyonel Sayilar Kiimesi
N={0123..} Q° rasyonel olmayan sayilar kiimesidir.
Tam Sayilar Kiimesi V2, W3 V5, m  e..
7~ ={.—3,-2,—1}

7+ =1{1,2,3,4,...) R=QuUQ

Z=7"uU{0}uzZ*
={..—3,-2,-1,0,1,2,...}

Rasyonel Sayilar Kiimesi

Q= {%|an,beZ veb # O}



Sayi dogrusu, gercek sayilarin (R) geometrik gosterimidir.

5 4 11 § ) .
BEY 5 , 3, EY gercek sayilarini say1 dogrusunda gosterelim.




Gercek sayilar kiimesinin elemanlariyla gosterilen her sirali ikili,
kartezyen koordinat sisteminde bir noktaya karsilik gelir.

Koordinat sistemi birbirine dik iki gercek sayi dogrusunun sifir
noktasinda kesismesi ile elde edilmistir. A

A(_l ) 3)) B(zl O)) C(-3I _3)1 D(-zl _4)
noktalarini koordinat sisteminde
gosterelim.

v

A

Kartezyen koordinat sistemi [RXIR nin
geometrik gosterimidir.

RxIR ifadesi [R? ile de gosterilebilir.




Tek ve Cift Sayilar

* 2 nin katlari olarak yazilabilen tam sayilara cift sayilar denir. Zn
« Cift olmayan tam sayilara tek sayilar denir. 2n-1
T — tek sayi ve C — cift say1 olmak Uzere,

T+T=C T.T=T ™ =T
C+C=C T.C=C ¢h=¢

T+C=T



Ardisik Sayilar

Ardisik TAM sayilar, ...—2,—1,0,1,2,...,n—1,nn+ 1, ...

Ardisik CIFT sayilar, ...— 2,0,2,4,...2n—2,2n,2n + 2, ...

Ardisik TEK sayilar, ...— 3,—1,1,3,...2n—1,2n+ 1,2n + 3, ...

Ardisik iki tam sayidan biri ¢ift, biri tektir.

T ¢ T CT CCTCT C




SORU:

a,b ve c birer tam sayidir.

a.(b+3)—1
C

=(c+1)

olduguna gore verilenlerden hangisi kesinlikle dogrudur?

» ave b tek sayilardir.

» b cift ve c tek sayidir.

» atek b cift sayidir.

» c tek sayi ise b cift sayidir.



SORU:

(7k — 3) ile (8k — 6) sayilari ardisik ¢ift sayilar olduguna
gore k nin alacagi degerlerin toplami kagtir?



Isaret incelemesi
SORU:
a’.b>.c” >0
a’.b3.c?>0
a*.b7.c® <0
olduguna gore a, b ve c nin isaretlerini belirleyelim.

Ayni isaretli sayilarin ¢arpimi veya béliimii pozitif,
zit isaretli sayilarin ¢arpimi veya boliimii negatiftir.



SORU:

x<0<y<z
olduguna gore verilenlerden hangisi daima pozitiftir?

> Xy +zZ
> 7.(y — X)

X
> —-—7Z
y



Gauss Toplami




SORU SORU
19+21+ 23+ ...+ 103=? 11+15+19+...+99 ="



SORU:

Ardisik 7 tane ¢ift sayinin toplami 84 olduguna
gore bu sayilarin en kiicuigii kagtir?

SORU:

5 ile tam boliinebilen ardisik 8 tane dogal sayinin
toplami 220 olduguna gore bu sayilarin en kiicligu
kactir?




Sayilarin Coziimlenmesi
a, b ve c rakam olmak tzere

» (ab) + (ba) = 11(a + b)

» (ab) - (ba) = 9(a- b)

» (abc) - (cba) = 99(a- ¢)

> (ab)? — (ba)? =99(a’- b?)

» (abc) + (bca) + (cab) = 111(a + b + ¢)



SORU:
ab ve ba iki basamakli birer dogal sayidir.
ab - ba = a?- b? olduguna gore kag farkh ab sayisi vardir?

SORU:

ab ve ba iki basamakli birer dogal sayidur.
Buna gore

(ab)*—(ba)=
aa+bb

isleminin sonucu asagidakilerden hangisi olamaz?

A) O B) 9 C) 14 D) 27 E) 36



Gergek Sayilar Kiimesinde Aralik Kavrami

Sayi dogrusu Uzerinde birbirinden farkli iki noktanin arasindaki tim
gercek sayilardan olusan alt kiimeye aralik adi verilir.

» Uc noktalarin araliga dahil edilmedigi
kiimelere acik aralik denir.

A
v

» Uc noktalarin her ikisinin de araliga dahil
edildigi kiimelere kapali aralik denir.

» Uc noktalardan birinin dahil edilmedigi
a<x<bveyaacs<x<bseklinde ifade
edilen kiimelere yari acik aralik denir.



Sozel ifade Esitsizlik ile Gosterimi Aralik ile Gosterimi

Bir sinifta 6grencilerin fen dersinden
aldiklari en diistuk not 32 dir ve
sinifta 100 tam puan alan 6grenci
yoktur.

Boylari 10 cm iken dikilen bazi
bitkilerin boylari ortalama 110 cm i
gecmez.

100 km lik bir mesafede aracimizin
tukettigi benzin miktari en az 6 en
cok 8 litredir.



SORU:

A =[-6,1) ve B = (-1, =) olmak lizere istenilenleri aralik belirtecek
sekilde cevaplayalim.

> AUB
> ANB

> (A\ B)’



SORU:

x ve y gercek sayilari igin

—3<x<5
—7<y<?2

olduguna gore
» 2x — 5y
> y?

ifadelerinin deger araligini bulalim.



SORU:

a,b € R olmak lizere

—3<a<b6ve2<b<<T7ise

3a

? ifadesinin deger araligini bulalim.



Mutlak Deger

Bir sayinin sayl dogrusu Uzerindeki vyerinin
baslangic noktasina olan uzakligina o sayinin
mutlak degeri denir.

x| = X, x=0
|l —=x,x<0



X € Ricin |x]| 20 dur.

Sifira gore simetrik olan gergek sayilarin sifira
olan uzakhklar esittir.

***Uzaklik negatif olamayacagindan bir sayinin
mutlak degeri daima pozitif ya da sifirdir.™*



SORU

|Xx| = a -4 denkleminin gergek sayilarda ¢6ziim kiimesi bos kiime
olmadigina gore a gergek sayisi agsagidakilerden hangisi olamaz?

A) =  B)6 C)- D) 5 E) 2



a ve b gercek sayilari icin,
a ile b arasindaki uzaklik |a — b| dir.

la—b| =|b —a]



A

a pozitif bir gercek sayi olmak lizere

IXx|sae-asx<a

IX|]<a&e -a<x<a



A

v

a pozitif bir gercek sayi olmak lizere

IXx|]Z2a&e x2avxs-a

IX|>ae x>avx<-a



SORU:

x gercek sayi olmak lizere |x + 3| + |x— 5| toplaminin alabilecegi
en kiiciik deger kactir?




.yl = [x].]y| ve

X
“yl

X

, V#*0
y

x gercek sayi, n tam sayi olmak Gzere
> |x"| = |x|™dir.

» Eger n cift sayiise |x|"= x™ dir.



SORU:

x < |x| ve |y| =y olmak lizere

l.x%-y>0
.y .x3<0
Hl.x—y<0

ifadelerinden hangisi ya da hangileri daima dogrudur?

A) Yalniz |
B) Yalniz Il
C) Yalniz Il
D) Il ve Il
E) 11l ve llI



2019-TYT/Temel Matematik

Sayi dogrusu Uzerinde pozitif bir A sayisi sekildeki gibi gosterilmistir.

€ ® —>
0 A

Sonra, bu sayi dogrusu lzerinde; 0 a olan uzakhgi, A sayisinin 0 a olan uzakliginin
yarisina esit olan sayilar isaretleniyor.

isaretlenen sayilardan birinin A sayisina uzakligi 6 birim olduguna gore A sayisinin
alabilecegi degerler toplami kagtir?

A) 15 B) 16 C) 18 D) 20 E) 21



